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A RÁDIÓ MELLETT

Virágok és tanárok
A magyar tanárnak sok a  vá­

zája. Másként hová tenné azt a 
tem érdek virágcsokrot, am it pe­
dagógusnapon kap? Nem tudom , 
jó-e egyetlen nap hanminoöt csok­
ro t hazavinni, nem lenne-e jobb 
ezt inkább harm incöt hétire e l­
osztani. Így m indig lenne a  vázá­
ban friss virág, na meg nem is 
kellene annyi viázát venni. Csak­
hogy mi kampányország vagyunk, 
a mi figyelmességünk a  megkü­
lönböztetett napokra korlátozó­
dik.

Pedagógusok vagyunk m ind­
annyian. Nők és férfiak, öregek 
és fiatalok, szUlók és nagyszil­
lók. Minden pillanatunkban ne­
velünk, hiszen példát adunk a 
körülöttünk ólálkodó gyermekék­
nek, rosszat vagy jót. Ha mi jó­
kedvűen, örömmel éljük az  éle­
tünket, attól lesznek m ajd  ók is 
boldog gyermekek, később felnőt­
tek. De ha csupa savanyú, ke­
serű arcot látnak m aguk körül, 
hasonlóak lesznek m ajd  ők is. 
Anyuka meséli a  szülői értekez­
leten, a  kislánya nem ak a r óvo­
dába menni reggelente. Mit mond 
e rre  egy m agyar anya? Kisllá- 
nyom, anyádnak is el kell m ennie 
dolgozni, pedig, igazán nincs sem ­
m i kedve. Na, gondolom, most 
aztán  m unkára nevelünk. G yer­
m ekeink abban nőnek fel, hagy 
a  m unka teher, kényszerűség, 
am it nem lehet szeretni, ellenben 
Imuszáj végezni. Ezt látják , ha r á ­
néznek az iskolában a  tanáraikra 
is, akikből az évek sarán  kikopik 
a  kezdeti lendület, eltűnik a  le l­
kesedés és m egm arad az  óraadás 
nyűge. Pedig aligha van, aki nem 
nagy elszántsággal, tenniakarás- 
sal indul neki ennék a  pályának.

De hát m inek is örvendenének 
lányaink, asszonyaink o tt a  ka­
tedrán? (Mert n e  tagadjuk, férfiú 
nemigen m arad meg ezen a  pá­
lyán, legfeljebb, ha ham ar igaz­
gatót csinálnak belőle.) Kevés a 
pénzük, baj van otthon a  gyere­
kekkel, a  férjükkel, ha van, alig 
látják , s  örülnek, ha m arad ide­
jük otthon a  háztartásra, nem ­
hogy még karban is tartsák  a 
szakism eretüket. Nem jó m a Ma­
gyarországon pedagógusnak lenni, 
pedig a tanítás nagyon szép mes­
terség, öröm e telhet benne tan á r­
nak  és tanítványnak. Hogy m iért 
szép, erről beszélt Szabó Éva

„A szárnyaknak
össze kell érni...”

című pedagógusnapi műsorában 
orvosprofesszor, régész, operatőr. 
H íres professzorok, s azóta nevet 
szerzett tanítványok szólaltak 
meg, közöttük László Gyula, Illés 
György, Ragályi Elemér, és mond­
ták  el, m it jelentett nekik a mes­
ter példája, m it ado tt és m it 
kapott egymástól évtizedek alatt 
tan á r és. diákja. Bensőséges, meg­
h itt kapcsolatot, é le tre  szóló tan í­
tást, példát, ú tm utatást jelenthet 
egy-egy m eghatározó tanár egyé­
nisége, s mindezek hiányát a  mai 
kisdiákok nagyon megsínylik. 
Hajszolt, türelm etlen emberek 
között növekednek, s később, fel­
nőtten, m indhiába próbálják  
m egterem teni m aguk körül a  vá­
gyott harm óniát. Tudás, szeretet, 
elhivatottság. Akiből hiányzik, 
vagy kihal, hagyja ott a  tanári 
pályát! Szabó Éva pedagógusna­
pi m űsorában egyetlen kivétellel 
csak férfiak szólaltak meg, m i­
közben alig akad belőlük ezen a  
pályán. Sajnáljuk? Azt hiszem, 
van m it sajnálkozni ra jta . A pa­
hiányos korunk lehetséges pót­
apái m a még nem képesek csalá­
dot fenntartan i a  tanári fizeté­
sükből. Ez m a még otthon csu­
pán olyan második kereset, asz- 
ezony hozta háztartási pénz.

Kékiharisnyásra szokott sikerü l­
ni, am ikor nők női tém áról be­
szélgetnek nagy nyilvánosan. A

Rádió Kaszinó
Női dolgokról készült adásában, 
am elyet Kondor K atalin készített, 
elm aradt a v árt bosszúság. Sem 

1 elkötelezettség, sem kékharisnya- 
ság, sem m iféle fem inista felhang 
pem  keveredett ebbe az értelmes, 
dkös, szellemes nők produkálta 
beszélgetésbe, am elynek központi 
tém ája az abortusz volt. Erről 
m ostanában vita  folyik, s  m ert 
felrém lett a  teljes tiltás lehető­
sége, a  nőknek a  legérintettebbek- 
nek, igenis hallani kell a  szavu­
kat, meg kell fogalmazniuk véle­
m ényüket. Valahogy úgy, ahogyan 
ezt ennek a kaszinózásnak a  részt­
vevői tették.

Valóban nem az abortuszért 
em elték fel^ezek a nők a szavu­
kat, hanem  a gyerm ekekért, a  
harm onikus életért. Nem tiltani 
kell, m ondták, hanem olyan kö­
rülm ényeket kell terem teni a tá r ­
sadalomban, amelyben a családok 
akarják  a  gyereket. Bizonyított 
tény, hogy a demográfiai csúcsok 
nálunk  nem  több gyereket jelen­
tenek, csak azt, hogy az asszonyok 
előrehozták a  szülést valam i ked­
vezmény reményében.

Szembe kell nézni azzal, fo­
galm azta m eg e  beszélgetés egyik 
résztvevője, hogy a  szexuális fo r­
radalom , a nők felszabadításáért 
folytatott harc csődbe ment. Egyes

kérdéseket megoldott ugyan, de 
nyomban másokat terem tett he­
lyette. A szexuális felvilágosítás, 
amelytől oly sok eredm ényt re­
m élnek hívei, korlátozott lehető­
ség a probléma megoldására. 
Nincsenek még olyan bombabiz­
tos és árta lm atlan  védekezési 
módszerek, am elyekre jószív­
vel lehet .buzdítani az  Ifjúságot. 
Az bizonyosan nem  megoldás, 
hogy levetítik  serdílletlen gyer­
mekeknek az iskolában a  Néma  
sikoly  című filmet, amelyben lá t­
ható, m iként m enekül a  néhány 
hetes m agzat a  kaparókanál elől. 
A rra  jó,hogy é letre  szóló defák- 
tusokat okozzon, a r ra  viszont 
nem, hogy valóban azzal ism er­
tesse m eg az  ifjakat, am i a  való­
ság. A valóság pedig nem  m ás, 
m inthogy férfiközpontú országban 
élünk, am elyben m a m ég 'joguk, 
de  legalábbis lehetőségük van 
dönteni a férfiaknak  a  nők éle­
téről, így h á t  nagyon gyakran 
arró l is, m egtartsuk-e vagy elve­
tessük a  megfogant életet.

Csak röviden
Tipikus sorsakat gyűjtöget össze 

m ostanában Tóbiás Áron, elvan 
em berek é le tú tjá t rögzíti magnó­
ra, ak ik  végigkínlódták az elm últ

fél évszázad minden embem yo- 
m orító eseményét. Somodi István, 
a  Regényhős Szárszóról című 
m űsor riportalanya ezt úgy fogal­
m azta m eg: olyan fűzfák voltak, 
akiket kétesztendönként tarlóra 
vágtak, de kénytelenek voltak 
m indig ú jra  kizöldülni, pedig tud ­
ták, hogy nincsen semmi értelm e. 
Somodi István m eg az elm últ m ű­
sorokban megszólaló vidéki em ­
berek, legtöbbször parasztem be­
rek, olyan sorsot m eséltek, amely 
különleges, hisz m indenkinek a  
sa já t k ín ja  fá j, ugyanakkor tá r ­
sadalm i-történelm i kép. Az el­
m últ évtizedek m indenki á lta l tu ­
dott, de hangosan soha Iki inem 
m ondott igazságtalanságai, gaz­
ságai most m á r lassan olyan köz­
ism ertek lesznek, m in t az  1848-as 
m árcius 15-i forradalom  nap já ­
nak  eseményei. A különbség tö r­
ténelem és történelem között ab ­
ban áll, hogy e  közelm últ szen­
vedéseiért, a  tönkretett em ber­
életekért nem leh e t kárpótlást ad ­
ni sem  pénzzel, sem  erkölcsi jó­
vátétellel. S apáink, nagyapáink 
a m aguk megnyomorított, tönkre­
te tt életével még közöttünk élnek.

Hanthy Kinga

LAPOLVASÓ

Az üdvösség útjai
Magyar Narancs, 168 óra

K ét évvel ezelőtt reformkom­
m unisták  és kereszténydemokra­
ták, liberálisok és nép-nemzetiek, 
vének és ifják — röviden: az or­
szág jövendője felől gondolkodni 
hajlam osak túlnyomó része egyet­
érte tt abban, hogy más ú tra kell 
terelni közös lépteinket. Függet­
lenség, demokrácia, gazdasági á t­
alakulás, közös m ártírja ink  ú jra­
tem etése — mind olyan eszmék 
voltak, amelyekben nem volt vita. 
Talán Nagy Im re ravatala volt 
az utolsó hely, ahol eszmei közös­
ségben á lltak  együtt a  fordulat 
harcosai. (Talán, mondom, mert 
voltak mende-mondák arról, hogy 
kik s  m i célból akarták  k isajátí­
tani a nemzeti gyász jogát, eről­
tetni jogosabbságukat. De csitt! 
Ne kopasszuk a kegyelet koszo­
rúit!)

A választási előkészületek meg­
hozták az érdekellentéteket, a 
nagyhangú kortesbeszédeket, a 
tegnapi harcostárs fumigálását, s 
alig á llt össze az ú j, a  közös el­
vek a lap ján  választott parlam ent 
e kezdett m űködni a  parlam ent­
től jóváhagyott korm ány, m áris 
m agasra szökött az összecsapások 
csatazaja. Minden fölfakadt: esz­
mei e llentétek  ideológiai harcok-

Országos találkozó Kaposvárott

A színház élni akar
MEGVÁLTOZOTT az Országos 

Színházi Találkozó lebonyolításá­
nak m ódja: az  idén először nem a 
fővárosban, hanem vidéken, a  k a ­
posvári Csiky Gergely Színházban 
rendezték meg az évad legjobb 
színielőadásainak seregszem­
léjét. Zsűri, afféle esztétikai dön­
tőbizottság helyett pedig — a 
Színházművészeti Szövetség fel­
kérésére — ezúttal Koltai Tamás 
kritikus sa já t ízlése szerint, egy­
maga válogatta össze, m i szere­
peljen a  fesztiválon. Lehet aztán 
vitatkozni, helyes-e m indez így. 
Tény, hogy társulatok, kritikusok 
huzamosabb vidéki tartózkodása 
— ez tenné igazi találkozóvá a  
találkozót — valószínűleg m egfi­
zethetetlen: az  együttesek egy- 
két-három  naponta, „melegvál­
tásban” követték egymást a  Ka­
pos Hotel szobáiban, kritikusok 
és dram aturgok, rendezők és te r­
vezők pedig sa já t buzgalmukhoz, 
pénztárcájukhoz, vagy szervező- 
készségükhöz m érten vettek részt 
a  fesztiválon. Az is tény azonban, 
hogy K aposvárott — eseménnyé 
vált a  találkozó. Nem úgy, m int 
m ikor a  főváros megannyi szín­
házában szétszórtan, a  sok egyéb 
kulturális esemény közt elveszve 
futottak a kijelölt pesti és meg­
hívott vidéki előadások. Budapes­
ten én nem láttam  kofaasszony.t, 
vasútállom áson, három hasábos 
színi.kritikát bújni. Diákkal sem 
beszéltem, aki a  sa já t zsebéből 
jegyet vett volna az összes elő­
adásra. No, és m ód nyílt az idei 
találkozó nagy attrakció jára : V al­
lat Pétert M £M -különgép rep ít­
hette a délutáni vizsgarendezése 
és az esti fellépése között, hogy 
beugorjon Madaras József helyé­
re  a  „sors sú jto tta” Leonce és Lé- 
na-előadásban.

A legfontosabb azonban: a  tíz 
nap alatt koncentráltan, együtt 
volt látható az évad magyar színi- 
term ésének egyfajta keresztm et­
szete. S mivel a  válogatást nem 
befolyásolták színházdiplomáciai 
vagy presztízsszem pontok — ez 
Koltai Tamás teljesítm ényét di­
cséri —, sok minden láthatóvá 
vált abból: hol áll a magyar szín­
ház most, az  1990—91-es évad vé­
gén.

Alig volt képviselve a főváros a 
találkozón. A tizennégy m eghívott 
produkció közül mindössze négy 
volt budapesti. Igaz, a  Katona 
József Színház Turandot-előadá- 
sa, Zsám béki G ábor rendezése 
csak azért m arad t távol, m ert a  
társu lat épp Izraeliben vendégsze­
repeit. De kivétel nélkül hiányoz­
tak  a  nagy színházak. L áthattuk  
tehát a  Budapesti K am araszín­
ház kitörő, felszabadult teatrali- 
tású Büchner-előadását, a  Leonce 
és Lénát, Eszenyi Enikő csapatá­
nak egyszerre okos és üde színi- 
vállalkozását. Meghívást kapott az 
Arany János Színház stúdiójából 
a  szenvedélyes drám ai Test-Vér- 
Harc, Valló P éter rendezése. Sze­
repelt a  program ban a  Radnóti 
Színházból A z árvák, a  lebegő 
szépségű Füst Mílán-produkció, 
szintén Valló Péter rendezése. S 
újdonságképp részt vett a  ta lá l­
kozón a  mindössze m ásodik évad­
já t élő, egyesületi Dominó Szín­
pad, a  Régi időkkel, egy pontosan 
m egm unkált Pinter-abszurdcial — 
ismét csak Valló Péter rendezé­
sével.

Annyi biztos: Valló Péter teszi 
a  dolgát rendületlenül. Szinte 
egyedüli rendezőnk, aki jó  for­
m ában van és szívósan dolgozik. 
Felvetődik ugyanakkor a  fájdal­
m as kérdés: hol van színházm ű­
vészetünk  élvonala? Mit végzett 
az évadban, például Ascher Ta­

m ás? Megszólal-e m ajd. még egy­
álta lán  Székely  Gábor? Megleli-e 
a  helyét Szikora János? Magára 
ta lá l-e  Acs János, Paál István? 
Most, egyszerre mutatkozik meg, 
mennyire, m egroppant az  a  m ű­
vészgeneráció, mely az elmúlt 
időszak m agyar színháztörténetét 
m egcsinálta?

Kézzelfogható m ásrészt a ten­
dencia: m áris milyen erősen po­
larizálódott a  fővárosi színházi 
élet, s  terjed  a  polgári, szóra­
koztató, üzleti stb. színjátszás. A 
tisztán m űvészetre törekvő szín­
ház pedig egyre inkább vissza­
szorul a stúdiókba és a szabály­
talan, sokszor még csak alakuló­
ban levő, olykor alkalm i játszó­
helyekre. Nézzünk szembe a  tény­
nyel: „főállású” m űvészszínhá­
zunk kettő  maradt a fővárosban: 
a  Katona és a  Radnóti Színház. 
Amíg Budapesten k iforrja  m agát 
az új színházstruktúra, a  vidéki 
színházak — bárm ily veszélyezte­
te tt helyzetben működnek is — 
hadállásai lehetnek a  m agyar 
színházművészetnek. Épp, m ert 
kényszerűségből m indent játsza­
nak, zenés m űfajokat csakúgy, 

m in t prózát, s kísérleti darabot 
éppúgy, m in t klasszikust. A stab i­
labb, össze zártabban működő vi­
déki társulatok pedig inkább le­
hetőséget nyújtanak a  műhely­
m unkára.

A magyar színházművészet á l­
talános elbizonytalanodása és té r­
vesztése közepette a  X. Országos 
Színházi Találkozó a  tétova, friss 
kezdem ények és — a  m egtartó 
értékek  seregszemléje volt.

ÉRTÉK, PÉLDÁUL a  Schwajda  
György építgette szolnoki tá rsu ­
lat. Három előadással vettek részt 
a  fesztiválon, egy olyan évad 
után, melynek nagy részét — hála 
a  színház-rekonstrukciónak — 
épület nélkül, vendégségben töl­
tötték. Hoztak egy vászonnadrág­
ban, pam uttrikóban éljátszott 
G odspellt, afféle „létértelmező 
m usicalt", H it kell címmel. Le­
het, hogy az ének- s tánctechnika 
nem volt épp profi. De a  rendező 
és koreográfus Im re Zoltán ismeri 
az együttest és technikát követe­
lő táncelem ek helyett következe­
tesen a  szikár drám ai kifejezés 
m ódjait kereste. Továbbél tehát a  
„szolnoki zenés” . műfaj, mély 
minden finomkodás és' sikk nél­
küli, érdes és kemény. A társu­
lat összeszokottságára és elszánt 
lendületére épít, őszinte indulat­
tal k iá lt — ezúttal egy csapat egy­
m ásba 'kapaszkodó fiatal mai 
meggyötörtségéről. Hoztak a szol­
nokiak csiszolt, cizellált iklasz- 
szikust is, a  Vadkacsát, s épp az 
amatörm ozgalom ból kinőtt Fodor 
Tamás rendezésében. Lassan be­
érnek a  szolnoki fiatalok — M ertz 
Tibor, Mucsi Zoltán, Spolarics 
A ndrea —, s csaknem elfeledtet­
ték Ibsen m oralizálásának avitt- 
ságát. S elhozta a  társu lat a  Pes­
ti Színház álta l befogadott Száz 
év magányt, m elyben egymást 
erősíti a  rendező Taub János for­
m aérzéke és az  együttes em beri 
sugárzása.

Érték, például, a  nyíregyházi 
tá rsu la t fiatalos lendülete, rugal­
massága, m ely átsegítette őket egy 
igazgatóváltáson. M erték elhívni 
Gozzi komoly, filozofikus meséjé­
nek, A s z a rv a sk irá ly nak a  m eg­
rendezésére a  főiskolás Lendvay  
Zoltánt, aki fantáziadús, friss pro­
dukciót hívott életre. A fiatal \ 
Horgas Péter — nem először — 
erős atm oszférájú látványt, re­
m ekül működő színpadi teret te r ­
vezett. S az alakítások jó  része — 
feledjük el most Dunai Károly 
fegyelmezetlenségét, kába tekin­

te té t — egyszerre átgondolt és já ­
tékos. Illyés Róbert élvezettel 
ábrázolja a  k irá ly  testébe költö­
ző többfajta „én” különbözőségeit. 
Jók Szigeti A ndrás negédes, ám 
ki-kitörő zsarnokának árulkodó 
kézmozdulatai, Földi László ro ­
bosztus fivéri pártfogása, Megyeri 
Zoltán m ár begyakorlottén „ho­
zott’ kisfiús bája. *

EGY LETŰNT SZfNHAZVEZE- 
TÉS eredm ényeit hivatott bemu­
tatn i a  két veszprémi produkció 
— s csak a  műsorszervező kaján - 
sága tehette egy estére a Bűn és 
bünhődést, a  volt veszprémi fő­
rendező és dirök torjel olt Kapás 
Dezső rendezését az  új igazgató, 
Vándorf i  László formabontó pé­
csi m unkájával, a  Húszm illiom o­
dik  évvel. Talán főiskolás tan ít­
ványai hatására, ki .tudja: Kapás 
Dezsőből, annyi vígszínházi év 
után, kitört az  expresszien!zmus 
irán ti hajlam. A gyakran csapódó 
vaságy, a  víziószerűen fel-íelbuk- 
kanó véres fejű  hullák, a  röpkö­
dő fejsze, a  vörös fények, m ég 
Vayer Tamás hideglelősen m eg­
meglóduló ajtói is a  főiskolás sze­
replőikből m ég itt-o tt hiányzó 
drám ai erőt és a  nagyívű gon­
dolatot pótolták. Am valam i le ­
nyűgöző, zabolátlan indulat mégis 
á rad t ezekből a  gyerekekből: fő­
leg A lföldi Róbert hányaveti ta r ­
tásé, izgága és szilaj Raszkolnyi- 
kovjából. Erő b u jká lt a  húgát 
játszó Tóth Augusztában, s egy 
rossz m agyar „yuppie” minden 
simaságát, felszínes hitványságát 
felvonultatta Ungvári István Lu- 
zsinja. Eredm ényeket könyvelhet 
el a  M acskajáték-proóukció  is. 
Igaz, Ö rkény  m űve színpadon is 
csak epikus m arad t. Drámai ak ­
ciók híján a  rendező, Mácsai Pál 
nagy gonddal feldúsította a szín­
padi monológokat krumplipuco- 
lással és hasonló háztartási cse­
lekvésekkel. M ásrészt viszont 
tiszté, em beri hangokat csalt elő 
a színészékből. Szép a  főiskolás, 
szöszke Jónás R ita — Egérke — 
riad t ragaszkodása, akárcsak a, 
külhonba szárm azott nővért a la­
kító K akuts Ágnes finom csen­
dessége. Dobos Ildikó pedig — 
mintegy Veszprémtől való búcsú­
jául — egyik legszebb alakítását 
nyú jtja  szögletes asszonyiságával, 
az elpusztíthatatlan, élni akaró 
Orbán né szerepében.

Szívós szinten tar tás, élni ak a ­
rás. Ebből gazdálkodhatunk.

Tégy! Enikő

A X. Országos Színházi Találkozó 
dijait tegnap délután adták át a Fé­
szek Hiúbban. Legjobb rendezés: 
Eszenyi Enikő, a Dudapesti Kamara­
színház Leonce és Léna produkciójá­
ért. Legjobb nól alakítás: Törő esik 
Mari, a szolnoki Száz év magányban, 
Illetve Pap Vera a Leonce é> Lénában 
nyújtott Játékáért, megosztva. Leg­
jobb férfi alakítás: Kaszás Attila és 
Szarvas József, a Leonce és Léna kél 
férflföszerepéért, megosztva. Legjobb 
nól epizódszereplő; Czákányl Eszter, 
a Valahol Oroszországban című ka­
posvári produkcióban nyújtott Játé­
káért. Legjobb férfi eplzOdaaerepUS: 
Vállai Péter, a Leonce és Lénába tör­
ténd „beugrásáért”. Legjobb díszlet: 
Horgas peter, A szarvaskirály című 
nyíregyházi elóadáz látványáért. Leg­
jobb jelmez: Berta Andrea, a Leonce 
és Léna tervéért. Legjobb dramatur­
gi teljesítm ény: BOhm György, több 
munkájáért. A Somogy megyei ón- 
kormányzat diját a főiskolás Lend­
vay Zoltán kapta, A szarvaskirály 
színpadra állításáért. A kaposvári m e­
gyei jogú város diját Jeles Andrásnak 
ítélték, a Valahol Oroszországban 
megrendezéséért. A zsúrl tagjai vol­
tak: Balázsovlts Lajos és Tordy Géza 
színművész, Bereményt Géza Író, Rad­
nóti Zsuzsa dramaturg,-Sípos Gyula 
Franciaországban éló krIUkus, Szia- 
vik István díszlettervező és Tompa 
Gábor, a kolozsvári színház igazgató- 
főrendezője.

ban, módszerbeli balfogások an­
ti demokratizmusban, állásszerzé­
sek személyeskedésekben, íélre- 
siklott vagy m agyarázott kijelen­
tések becsületsértésben. A politi­
ka művészete irán t szkepszist táp­
láló jót m ulathatott volna mimd- 
^“ ken, de még az élclapokon is 
bubánál ütött á t: nagyon a  bő­
rünkre megy a „játék”. Nincs idő.

A politika ágán m últ hetekben 
kiteslő legújabb fájdalomrügyek 
a (kárpótlási törvényjavaslat, az 
egyházi javak visszaadása kap­
csán bomlottak kí. Nincsen olyan 
tömegtájékoztatási eszköz, am e­
lyik ne adna számot hol a  nyír­
egyházi gimnázium evangélikus 
egyházi visszavételéről, hol meg 
arról, hogy a  katolikus rendek 
akarják  — s kapják — a veszp­
rémi iskolát, a  szegedi tanárkép­
zőt, s  gyakorló gimnáziumot, a 
p iaristák  a  pesti Egyetemi Szín­
padot, bencések Tihanyt, de a  töb­
bi felekezetek közül is a z  izmo­
sabbak, test(ület)ük arányában 
visszakérnek, követelnek.

Az ellenzéki pártállású Magyar 
Narancs m ájus 16-i száma Eörsi 
István publicisztikáját közli Üj 
kanonok-sor? címmel. Már ez a 
cím is, de a  bevezető sorok az­
tán félre nem érthető módon idé­
zik Ady  kilencven évvel korábbi 
Írását, amelyben a  nagyváradi 
kanonok-sor vastag gazdagságát 
állította szembe a  nyomornegye­
dek siralm as állapotával. Az ak ­
kor 27 éves újdondászt három napi 
elzárásra és pénzbírságra is Ítél­
ték a  papok megsértéséért, jólle­
het nem vonták kétségbe, hogy 
am it á llít az igaz, azt meg k i­
vált senki nem szorgalmazta, 
hogy ennek az igazságnak a  kel­
lemetlen hangoztatása szociális 
megoldások folytán legyen lehe­
tetlen. Ady tehát leülte a három 
napot és kifizette a  tíz pengőt. 
A sértetteknek így volt olcsóbb. 
Eörsi m inderre emlékezve a k a ­
tolikus egyház vagyon-viszsaszer- 
zésl igyekezetét f irta tja : vajon a 
közérdekű egyházi tevékenység 
fedezésére jogosan megszerzendő 
anyagi javak  nem  lesznek-e po­
litikai célok szolgálatával kiérde­
m elt ju talm ak? Illetve: a  hitélet­
ben végzett szolgálatot nem fog­
ják -e azokkál is megfizettetni, 
ak ik  e rre  a  szolgáltatásra nem 
ta rtan ak  igényt (mit kapnak a 
mormonok, az  unitáriusok, a ti­
beti lám a-hitűek)?

A szerkesztés nyitottságának 
bizonyságául ugyannak a lapnak 
(sőt, ugyanannak a papírlapnak) 
a m ásik oldalán a  piarista rend­
főnök, Jeleníts  István válaszai 
— ha nem  is az  Eörsi kérdései­
hez hasonlóan éles — kérdésekre. 
Ügy találja, hogy az ország ne­
gyedik legjobb gimnáziuma m él­
tán já r t el, am ikor volt és vissza­
v á rt ingatlanából a  kápolnát (év­
tizedekig Egyetemi Színpad) 
visszakérte, hiszen istentiszteleti 
célokra használt helyiségüket így 
tanterem m é a lak ítha tják  s  újabb 
növendékek ju th a tn ak  a  nagy hí­
rű  alma m áterba. Sajnos Bakács 
Tibor Settenkedő, ak i a  beszél­
getést készíti, nem 1 kíváncsi rá, 
hogy az ország legjobb bölcsész­
karának így nem  növekszik-e a 
helyiséggondja, s  hogy a  piarista 
gim názium ot megelőző Fazekas 
vagy Apáczai nem  érvelhetne-e 
hasonlóan. A rendházfőnök enél- 
kül is e lér a z  éretnekség határára, 
am ikor k im ondja: „Az egyház 
m indig reform okra szorul, ez te r­
mészetes dolog.” — Mennyivel 
könnyebb le tt volna Luther és 
m ég  szám osak dolga csak a  ke­
reszténységben is, ha ez. m ár ko­
rábban  ilyen term észetes. . .  Min­
denesetre: a  béképapok megbün­
tetését vagy szám onkérését az 
időre bízza s  a  lé lek  mélyén 
m unkáló erők tisztító képességére 
u talja. A Magyar Narancs azon­
ban nem éri be ennyivel s a kö­
vetkező — m ájus 30-i számában 
Seres László Hit és botrány cí­
m en visszatér a  kérdéskörhöz. 
Valóban a  körhöz s nemcsak a 
fent ism ertetett írásokhoz. Seres 
úgy találja, hogy a  -keresztény 
egyházak társadalomformáló igé­
nyét term észetesnek fogadni el — 
botrány. A katolikus egyház jogi 
személy, egy a  sok közül, s any- 
nyiban jogos részesednie a nem­
zeti vagyonból, amennyiben a  kö­
zös érdekeket egyetemesen szol­
gálja. Állam i juttatásokhoz nincs 
joga, m ert a  hiéletben való rész­
vétel nem  állampolgári köteles­
ség, hanem  szabadság. Lehet nem 
tartozni egyházhoz, vagy lehet 
m ás egyházhoz tartozni. Seres 
epatírozó, de tagadhatatlan éles­
elméjűséggel világítja meg, hogy 
a  katolikus egyház ezzel a  term é­
szetesnek vett joggal — jogsétő. 
K om petenciáját túllépi. A rra for­
m ál jogot, hogy a  hitélet túlm en­
jen  a  transzcendentális tartom á­
nyon, s  beleszóljon más, az  élet 
egyéb területeinek alakításába. 
Minthogy sem ateistává, Sem ka­
tolikussá nem akarok tenni sen­
kit, elfogadhatónak gondolom, 
hogy a  „tagsági” elv alapján ré­
szesedjék a  lakosság jövedelmé­
ből bármelyik egyházi felekezet 
s ne a történelm i beidegzettségek 
szerint. Ezt az is mondatja velem.

hogy az ellenzékiség gyanújába 
nem fogható 168 órában olva­
som: milyen ripsz-ropsz rendel­
kezett a  veszprémi önkorm ányzat 
a Zrínyi Hona Á ltalános Iskola 
sorsa felől. Elég hervasztónak 
tartom, hogy a ném et neveáteté- 
sű Her ehe P éter (Kolhas Mihály 
Példáján) b írt csak annyi kurázsi­
val, hogy a gyerekek és családok 
érdekeit sértő rendelkezéssel
szembeszegüljön (m ájus 28- i
szám). Igaz, nem is igen lehet 
várni nagyobb ön tudatosságot a 
magyar polgároktól, amíg. a  veze­
tő parlamenti párt pedagóguskoi- 
légi urnában sem sikerül egységes 
álláspontra jutni a kimenő tudás- 
ázint és a számonkérés dolgában. 
Bevallom, nekem Beke K ata Vé­
leménye igen tetszik: sokszínű is­
kolakínálat, de stabil a lap tan- 
terv. Csak föltételezem, hogy eb­
ben nem a kémia, vagy matema­
tika tárgyak . voltak vitapontok, 
hanem a humánórák: a történel­
mi, irodalmi Ítéletek, a kötelező 
olvasmányok jegyzéke, ismerendő 
eszmeáramlatoké. Aki még sdha 
nem vette kezébe korábbi rend­
szerek tankönyveit, az el sem tud­
ja képzelni, hogy lehet oktatni 
középiskolában Petőfit az Egy 
gondolat bánt engemet nélkül, 
Mtkszáthot a  Különös házasság 
nélkül, vagy A dyt a  Léda-szere- 
lem nélkül. Pedig így volt. Amint­
hogy az én nemzedékem — s nem 
is olyan régi rendszerben! — úgy 
érettségizett, hogy Németh  László, 
Mórái Sándor nevét se hallhat­
ta. Kassákot vagy Sinkát m ár 
nem is említem.

A vita folyik, a  kapkodás tart, 
a diákok m eg sztrájkolnak. 
Sztrájkolnak a Rákócziban, meg 
Balatonalm ádiban, és idő  kérdé­
se, hogy még hol. Az egyikben 
azért, m ert a gimnázium nem tud, 
s  vezetése szerint nem is akar kö­
zösség lenni, a  m ásikban meg 
azért, m ert a  m egígért nemzet­
közi érettségiből sem mi sem lesz. 
Sajnos a riporterek  nem  já rták  el 
a  nyomozás szabályai szerint: 
nem derül ki, hogy Almádiban 
milyen növendéktoborzás alapján 
vélik úgy a  diákok, hogy joguk 
van a nemzetközi érettségit kö­
vetelni (ők az igazgatóra, az  a  m i­
nisztériumra, a  minisztérium  meg 
a jogszabályra mutogat, de ezen­
kívül sem m it nem  lehet biztosan 
tudni). A Rákóczisok még kuszáb­
bak: a  fiatal tanárok elmennek, 
az idősebb m aradókat (kivált, 
hogy az elmenők tehetségtelen­
nek is bélyegzik őket) nem kér­
dezik (s ugyan beszéltek volna-e, 
ha jól tudják, hogy a sérte tt igaz­
gatóval kell a  következő tanéve­
ket lepergetniük?). Magamban 
mélázók arró l, hogy milyen lelhet 
az a gimnázium, ahol a diáknak 
qét hétté! korábban be kell je­
lentkeznie, ha akar valamit az 
igazgatójától. Azt hallom, Pan­
nonhalmán akár éjszaka is beko­
poghat tanárához a növendék — 
illendőségből kopog, az a jtó  m in­
dig nyitva, alkár benyitható is —, 
ha baja, kérdése, gondja van. 
Ilyenkor a szülői és tanári szívem 
(de az öregdiáiké is) a  bencések 
m ellett áll. Ezerszer á ldo tt kun- 
szentmiklósi (úgy is mint) Bak- 
say, (úgy is m int) Damjanich 
Gimnázium! Vidéki ügyei agy ott- 
ságodban milyen kevéssé pózoltad 
te nekünk a  tanár—diák hierar­
chiát!

Mielőtt azonban ifjúságom em­
léke teljesen könnybe mosna: 
m iért nem nyomoznak a  riporte­
rek? Kedvenc párosom, a  Szénás! 
—Mihancsik megkereste Svájcban 
Kerényi Károly özvegyét. A k i­
tűnő klasszika-filológus szellemi 
hagyatéka és az emlékező pontos­
sága felől azonban halovány kép­
zetük nincsen. így a  nagyon tud- 
hatót sem tudják: Magda a  má­
sodik feleség. Kerényi antitasiz- 
m usát az  is táplálta, hogy az első 
házasságából szárm azó leányát — 
G ráciát — a  ném etek 1944. m ár­
cius 19-i bevonulásuk iitán né­
hány nappal letartóztatták , s  a  
halálraítéltek karszalag, illetve 
hátjelzésével hurcolták  különféle 
megsemmisítő táborokiba. Édes­
ap ja  m iatta is (!) folytatott sűrű 
levelezéseket a  ikor jeleseivel. 
1947-ben Lukács  György nem  
kérdezhette Kerényiit arról, mi 
újság Budapesten, m ert ö jö tt on­
nan, Kerényi Asconáiban volt. Ha­
csak nem ’47 január—feb ruárjá ­
ban találkoztak, Kerényi nem  hi­
vatkozhatott Keresztury  érvényes 
m eghívására, m ert márciusig volt 
csak K. D. miniszter. Lukács alig­
ha m ondta, hogy a  .mitológia fa­
siszta tudom ány, hiszen, hogy a 
keresztény is csak mitológia — 
hangozta tta  minden korabeli val­
lás — kritikatörténet. Érdemes 
le tt volna — akár utólag — Lu­
kács cikkét megkeresni. Persze, 
aki beéri annyival, hogy a  volt 
rendszer mindenkit elriasztott, s 
m inden em lék ami ezt tám ogatja, 
az  kész, való, annak kutatni nem  
kell, de aki ennél mégis csak igé­
nyesebb, az ne érje ba annyival, 
hogy já r  valahol, felvesz egy 
„anyagot” és azonmód leadja. E r­
re  ott van a  Vasárnapi Újság. 
A 168 órát — eddig okunk volt 
többre becsülni.
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